

# BAJA ÉS VIDÉKE

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
Palánka, Fő-utca 281. szám.  
Megjelenik minden vasárnap reggel.  
Egyes szám ára 4 fillér.

Felölös szerkesztő:  
Csernicsek Imre  
Szerkesztő: Rothschild Zsigmond

Előfizetési ár:  
Egész évre . . . . . 6— K  
Fél évre . . . . . 3— K  
Amerikába egész évre . . . . . 8— K  
Nyilvántartási sora 30 fillér.

## Olcsóbb lesz-e a pénz?

Hogy olcsóbb lesz-e a pénz? — ez ma a kérdések kérdése. Legyen bármilyen foglalkozású az ember, egyaránt megérzi a nehéz időket. Most hogy a balkáni béke nyélbe van ütve, kétszeresen okunk van reménykedve nézni affelé, hogy az óhajtott közgazdasági fellendülés várt és ígért ideje elkövetkezzék.

A pénzpiac feszültsége, ha fog is valamit engedni, de nagy optimizmussal ne nézzünk a legközelebbi jövő elé. Hallatszott ugyan, hogy a Német Bank leszállítja a kamatlábat, de mint azóta ismeretes, a Bank ezt a híresztelést megcáfolta. Ellenben az Angol Bank négy és fél százalékról 5%-ra emelte a hivatalos kamatlábat és így nagy reménykedés lenne azt hinni, hogy az Osztrák Magyar Bank fog a kamatlábon enyhíteni, mikor egész Európában oly nyomott a helyzet. Voltaképpen nem is az a baj, hogy a vállalkozás drága hitelt kénytelen igénybe venni, nagyobb baj az, hogy egyáltalában a vállalkozás még nagy kamat mellett sem vehet igénybe annyi tőkét, a mennyit óhajtana. — Egész Európában évtizedek óta nem tapasztalt nagy pénzhiány van. Ennek oka leginkább a balkáni háború, mely az európai hatalmakat nagy hadi óvintézkedésekre bírta. Ha nekünk egy milliárdunk veszett oda (annyi, a mennyit a franciák fizettek a németeknek

a Sedani győzelem után hadi sarként) a hadi felkészültség kiadásaira, az a szomorú vigasztalásunk van, hogy a velünk farkasszemmel néző oroszoknak is legalább ennyije elfecsérlődött. És aztán az angol vajjon nem milliárdokat öl nagy csatahajói építésébe? És egész Európa nem roskadozik a rendes és renklivüli haditerhek alatt? Emellett a német tőke Ázsiában gyarmatoító törekvésekre ment ki. S ma még e tőkék is bizonytalanul kielégíthessék. Bizonyos dolog, hogy legelőször Szerbia, Bulgária, Montenegro kötik meg új államkölcsöneiket, persze oly terhes kamatláb mellett, hogy a francia tőzsérek mosolygó arca még mosolygóbbra válik. Csak Bulgáriának öt milliárd frankra van szüksége. És nagy Szerbia mit fog elnyelni, ha a meghódított török földet pacifikálni akarja. Az európai államok valamennyije új rentéket kénytelen kibooszájítani, hogy felemészített pénztári készleteit pótolja. És éppen ez a nagy tőkekeresés teszi drágává a pénzt és lesz okozója annak, hogy a kereskedelem és ipar egyelőre kénytelen lesz tovább bőjtölteni.

Mivel azonban a legnagyobb tőke az emberi munka, egy európai jó termés esetén, ha a munkára a szükséges béke és konszolidált viszonyok meglesznek, — új pénz forrása fakad mindenfelé a szorgalom és munka nyomán és a nehéz időket csak legfőljebb az az ember fogja megérezni, aki eb-

ben az időben esztelenül pazarolt a más pénzével, vagy esztelenül nagyobb vállalatokba bocsátkozott a tuldrága, kölcsönzött pénzzel.

## Vidám esetek Az öreg ifju. — A ravasz György. Meggzöllitás

Hosszabb külföldi tartózkodás után nemrég tért haza egy temesvári uriember. Az ismerősöknek természetesen nagy szenzáció volt hazatérte s lépén-nyomon üdvözölték. A sors egy még mindig fiatal asszonnyal hozta össze a korzón, aki mosolyogva üdvözölte:

— Hogy van, hogy van? Jól néz ki. És én? Ugy-e, még mindig olyan vagyok, mint három év előtt?

A messziről jót ur bőkkal akart erre a kijelentésre rádupláznai és mosolyogva mondotta.

— Sőt! Mint harminc év előtt!

A kis György nagyon megveri a hugát. Az anyjuknak kell közbelépnie.

— Hogy mered verni a testvérkédet! — dorgálja meg az anyja.

— A Mari néni, mondta, — feleli a kis fiu.

Mari néni, aki vidékről jött látogatóba Györgyékhez és aki kissé elhervadt hölgy fölháborodva tiltakozik e meggyanúsítás ellen.

— Hogy mersz illet kitalálni, te kis gonosz, — kiáltja a fölháborodás hangján — Igenis, — szól udvariasan György, — te mondtad, hogy többet soha nem fogsz megcsókolni, ha még egyszer megverem Erzsikét.

A egyik temesmegyei községben a jegyzőhöz beállit egy atyafi.

## Jogtudósok, papok, tanítók a SIROLIN „Roche“-ról:

Mellbetegelmél.

### G. R. jogtanácsos, B.-ben.

Hasznaltam a Sirolin „Roche“-t, hatással igazán meg vagyok elégedve.

### B. P. igazgató, B.-ben. (Keletporoszorszag.)

Évek óta használom a Sirolin „Roche“-t minden kezdődő hurut ellen. — A légzőszervek baját ellen a legjobbnak találtam.

### A. M. plébános, W.-ben.

A Sirolin „Roche“-t szabadlított meg engem. Gyermekeknek is adom a szert, ha hurutosak.

### F. H. tanító, Fr.-ben.

A Sirolin „Roche“-val meg vagyok elégedve annyira, hogy mindenkinek ajánlom, akinek légzőszervi baja van. —

A Sirolin Roche kellemes ízű, étvágygerjesztő és orvosilag ajánlott szer. Erősíti a tüdőt és légzőszervek ellenállását-fokozza. A gyógytárban határozottan Sirolin Rochót rendelünk.



— Jegyző ur. — mondja, — meghalt a feleségem. Tessék az irást róla kiállítani. A jegyző, aki egyuttal anyakönyvvezető is, hozzá fog az irás kiállításához és megkérdezi, az özvegyi sorsra jutott embertől: — Hogy hívják a feleséget? — Azt már nem tudom, tekintetes jegyző ur.

— Nem tudja?  
— Nem én.  
A jegyző faggatni kezdi az embert: — Hát hogyan hívta kegyelmed a megboldogultat?  
Az ember gondolkodik egy darabig, azután kiböki:

— Hát csak úgy: hallod-e hé!

## Steckenpferd

### liliumomtejszappan

Bergmann & Co. Teichen a. B. B. B. elérhetetlen hatású szappánok előállítására és népszerűsítésére szer arc és bőrápolásra, mint számtalan elismeréssel bizonyíthatunk. Gyógyításban, drogeriákban, illatszerek és fodrász üzletekben 80 fillért kapható. Szintgyógyászati hatása női kozmopoliszra a Bergmann »Manera« liliumomtejszappan, mely tubusokban 70 fillért mindenütt kapható.

## Hírek.

A folyóvizek hőfoka. Ujabbán több megfigyelést tettek a folyóvizek hőfokáról. A gyorsan folyó vizeknél az volt a megfigyelés eredménye, hogy a víz szélén csaknem olyan hőfoku a víz, mint a közepén, különösen akkor, ha a víz medre mély és egyenes. A lassabb folyású vizeknél, ha a part sekélyes, már nagyobb a különbség a víz színe és közepe között, olykor néhány fok. A víz felülete napos időben mindig melegebbnek bizonyult, mint a víz alsó része. Gyorsan folyó vizeknél a forró égőv alatt, a mikor a víz színe a nap hevétől csaknem forró volt, feneke rendszerint hűvösnek bizonyult. Nyári időben a víz legnagyobb hőfokát délután 3—4 óra tájban éri el, míg télen 2—9 óra közt. Nyáron legnagyobb a különbség ugyanama víz hőmérséklete között a napfelkelte után egy órával, a mikor a leghidegebb és 8—10 fokkal mutatott kevesebbet a hőmérő, mint a délutáni órákban. Borult időben amikor a nap sugara nem éri a vizet, szintén a délutáni órákban legnagyobb a hőmérséklet. A tropikus égőv álló vizeinél azt észlelték, hogy a napi hőmérsékletkülönbség csaknem elérte a 20 fokot.

**Olcsó kocskendős házi előállítás.** Olyan kocskendőcsöt, a melyet télen át használhatunk. Igen egyszerűen készíthet bárki magának, ha községes faolajat, a melybe kevés grafitot tesz, alaposan összekever ugyanannyi mennyiségű faolajjal. Nyári használatra szánt kocskendőcsöd a faolajhoz még ugyanannyi mennyiségű marhafaggyut is kell hozzáadni a grafiton kívül. Megjegyezzük azonban, hogy a grafitból sohasem szabad túlságosan sokat használni, mert különben a kendős hamar kiszárad s a kerék nemcsak nyikorog, hanem könnyen meg is gyuladhat. Ezen kendőcsöket mindig hig állapotban kell használni, használat előtt pedig őket mindig fel kell keverni.

**Oszibarackot magról termelni** is lehet, azonban e célra a legnemesebb gyümölcs magját használjuk fel s mindjárt oda helyezzük el a magot a hol a jövő-

dő fát akarjuk növeszteni. Ily magról nevelt fa nem kap mézgefolyást s levelei nem kapják meg a fodsodást sem, mert a fa üde buja fejlődést mutat s ezzel minden betegségnek jobban ellenáll. Mindezenre a meg elültetése előtt a talajt éppen úgy elő kell készíteni, mintha facsemetét ültetnénk el, noha megjegyezzük, hogy a magról nevelt fa nem oly igényes a talajra a nézve, mint a csemeték szoktak lenni.

**Hogy lehet a jól hizlat sertés husát megismerni?** Habár az iny a jó sertés hus legjobb bírálója, mindamelllett meg lehet ismerni a fiatal sertés husat már nyers állapotban arról, hogy bőre sima, vékony. Szalonna- és hájolvasztásnál alig adnak valami kevés töpörttyűt (pörcz). Jól hizott disznók télt husuak, ugy hogy a zsírréteg eltávolítása után szép pecsenyehusok jutunk, mely nem kövér. Oly sertések, melyek csak burgonyával, moslékkal és kukoricával, tartattak s semmi tejet nem kaptak, vizenyős, izellen hust szclgáltatnak s szalonnájuk majdnem a csontoknál kezdődik. A sertéseket áltaában inkább száraz mint nedves takarmányon tartjuk, keverjük a burgonyát jól takarmánylizzal, darával vagy vérlizzal, hogy a sertések az eleséget jó étvágygyal fogyasszák. Külföldi eleségek rendszerint valami kellemetlen mellékzít kölcsonöznek a husnak, mi tisztátalan haltakarmánylizzt fogyasztásánál is megszokott esni. Jól takarmányozott sertés szalonnája fehér, mint a kréta, husa világos színű s oly gyenge, mint a csibehus. A szerb- és magyarsertés, mely rendszerint tulnyomó részben kukoricával lesz hizlalva, sárgás színű szalonnát szolgáltat.

**Csodás szüreti eredmény.** A termék biztos fokozása legcélszerűbben állati trágyákkal érhető el és nevezetesen a kőbányai szárított hizosertés trágya bizo-

nyult és olcsónak. — A szárított sertés-trágya a legdusabb állati táplálék alommentes trágyája és így egész mennyiségében trágyaanyagokat tartalmaz. Száraz állapotba van hozva, s így vasuton, mint kocsival a helyszinre zsákokban olcsón szállítható és kényelmesen elszórható. A szárított kőbányai hizó sertés trágya csodás eredményeket szolgáltat nemcsak kalászos és kapás növényeknél, de szőlő, dinnye gyümölcsös- és konyhakertek termését több, mint kétszeresre növeli. A kőbányai szárított hizó sertés-trágya hatása mindig teljesen biztos. Kimaradhatatlan és gazdaságossága abban rejlik, hogy mindaz, amit a növény rögtön az első évben belőle fel nem használ, készletként megmarad a földben. Mintegy elraktározva, ebből magyarázható a szárított sertés-trágyának sokszorosan bebizonyosodott három éven át tartó utóhatása. — Sokszorosan megfigyelték, hogy a kőbányai szárított sertés trágya a növényt megerősíti és így ellentállóvá teszi mindenféle növényi betegséggel szemben. A kőbányai szárított hizó-sertés-trágya foszforsav, káli és nitrogén tartalmánál fogva teljes trágyaanyagokat tartalmaz. És épp e szerves trágyaanyagok tenyészájai azoknak a baktériumnak, amelyek a levegő nitrogénjét a növény számára megköthető képesek. Ilyen módon a gazdák ingyen jutnak a szükséges nitrogén trágyához. A szárított kőbányai hizó sertés-trágyát egyes-egyedül a Budapesti Kőbányai Trágyaszárítógyár, Bosányi Schietrumpf és Társa, Budapest, IX. Üllői-ut 21. gyártja. Tizenöt éves tapasztalat és a gazdák elismerő levelei alapján az a legelőnyösebb terméseredményekről számol be és a levelek másodlatát közjegyzőileg hitelesítve kívánva ingyen meg is küldi bárkinek, a ki ezért a gyárhoz fordul.

**Szüret előtt.** Most, mikor tőkén érik a gerezd, most gondoskodik a gazda borprekérekről és szőlőzuzókról. Hála Istennek, ma már igen praktikus és olcsó eszközök állnak a gazda rendelkezésére. Bächert Rudolf-Melichár Ferenc Express nevű szőlő és gyümölcs sajtó és szőlőzuzó régi kedvencei a szőlőtermelőknél. A legelőnyösebb kivitelben, legköltségesebb anyagból, olcsó árak mellett kaphatók ezek. Magyarországi vezérképviselő: Szűcs Zsigmond Budapest, VI. Teréz körút 26, ahová bizalommal fordulhat minden gazda és ahonnan készséggel küldenek mindenkinek árjegyzékét. Az Express nevű prés és zuzó egyszerű, könnyen kezelhető, nagy munkát teljesít és olcsó. Kérjen árjegyzékét.

**A vasárnapi munkaszünet.** A kereskedelemügyi miniszteriumban elkészült az új vasárnapi munkaszünetről szóló törvényjavaslat, amíg azonban törvényerőre emelkedik, a miniszter rendeleti uton fog intézkedni, hogy a jelenlegi állapot megszűnjön. Az új rendeletben kötelezni fogják a hatóságokat, hogy ne csupán a dolgozókat, hanem a dolgozó tisztviselőt is büntessék meg, ha csak a tisztviselő nem bírja igazolni, hogy munkaadója parancsára végezte a vasárnapi munkát,

**Ne féljen a kolerától!**

mert a

**„Fiume Cognac Medicinál“**

szavatolt valódi borpárlat

biztos hatású óvszer.

**„ADRIATICA“**

Cognac-lepároló Részvénytársaság,

**FIUME**

kitűnőnek elismert különlegessége.

Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és jobb csemegekereskedésben.

## Megrendszabályozott sótartók.

A kólera elleni védekezés sok üdvös dolgot hoz felszínre, ezek közt van a sótartók megrendszabályozása is. Ugyanis rendeletet adtak ki, amelyben a kávések, vendéglősök, kifőzők utasítatnak, hogy 8 napon belül átlátszó üvegből készült zárt sótartókat, bors és paprikaszórákat alkalmazzanak. No igen, mert nem minden ember barátja a kéz mosogatásnak és vannak sokan mégis, akik nem poros sóval szeretik a levest.

## Lótrágyával gyógyította magát.

Rieger Mihály bajai lakó megszurkálta a saját leányát, Katz Lajosnét. A szerencsétlen asszony a vérzést úgy akarta elállítani, hogy a sebet betapasztotta lótrágyával. Ez által azután a különben sem nagyon súlyos természetű sérülés vérmérgezésbe ment át és a szerencsétlen asszony irtózatosszerű szenvedések között halt meg a bajai vár. kórházban.

A piaci kofák alkonya. A kormány komolyan foglalkozik a megélhetés olcsóbbá tételének nehéz problémájával. A többi között olcsó piacot akar a fogyasztóközönségnek biztosítani. A kormány minden város határában ériási állami konyhakertészetet és gyümölcsöszt szándékozik létesíteni, melynek művelését kertészek vezetése mellett rabokkal és ifjúkori bűnösökkel végeztetik. Tehát olcsóbb lesz a munka, kevesebb a kiadás, s így olcsóbban adhatja az állami vagy városi kertészet az összes élelmicikkeket. Továbbá megszüntetik a piaci kofáskodást piacokon, nyílt helyen újból eladó meg nem jelenhetik. Csak termelő árulhat, aki hatósági bizonyítvánnyal igazolja, hogy a saját természeit árulja. Nagyon szigorú lesz az erre vonatkozó törvény.

**B. Bodrog vm. állategészségügye szept. 28.** Lépene: Kula, Överbász, Szenttamás, Palánka, Ujpalánka Tizsakalmánfalva, Bezdán, Boldogaszonyfalva, Zsablya, Gara, Ujvidék; vesztés: Gara, Obecse, Felsőkaból, Sajkáslak; rühkór: Monostorszeg, Jánoshalma, Felsőszentiván, Pincéd, Bácskeresztur, Ofutak, Ujvidék; sertésorban: Gombos, Jánoshalma (23 udv.), Szilberk, Bácskossuthfalva, Csantavér, Kishegyész, Topolya, Nemesmilitics, Szabadka; sertésvész: Överbász, Ujverbász, Petróc, Temerin, Zenta, Zombor 1 — 1, Pincéd, Jánoshalma 2—2, Ada, Sajkásgyörgye 3—3, Borota 4, Bácsordas 5, Palánka 9 Szépliget, Kölpány 10—10, Dunabökény 16, Bulkeszi, Militics 21—21 udv.



BIRO LAJOS  
BRÓDI SANDOR  
KENEDI GÉZA  
KÓBOR TAMAS  
KOZMA ANDOR

az írók és újságírók színe-java írják a legjobban szerkesztett, teljesen független legelterjedtebb és legnagyobb magyar NAPILAPOT

## Az Ujság-ot

Vasárnap: »Asszony«, »Gyermek« »Automobil« és »Sport« melléklet.

Felélő szerkesztő: GAJARI ÖDÖN.

Szerkesztő-társ: Dr. AGAI BÉLA.

### ELŐFIZETÉSI ARAK:

Egy évre . . . . . K 28.—  
Félévre . . . . . » 14.—  
Negyed évre . . . . . » 7.—  
Egy hónapra . . . . . » 2.40

Egyes példány ára ünnep- és vasárnapokon egyformán 10 fillér.

AZ UJSÁG terjedelme rendszeren 32—36—40 oldal.

Vasár- és ünnepnapokon 80—100—200—280 oldal.

### MEGRENDELŐ-CIM:

Az Ujság kiadóhivatala

Budapest, VII. ker., Rákóczi-út 54. szám



### Mezőgazdák!

### Mentsétek meg barmaitokat

### Barthel-féle takarmánymész

pótlása által, csontlágulás és csonttörékenységtől, mely állványsegény takarmány folytán, állatorvosok kijelentése szerint, tavasszal okvetlen bekövetkezik.

Megóvás céljából naponta néhány deka többet használ, mint a betegség kitörése után ugyanannyi kilogramm. I szükséglet félévre egy tehénnek 6—7 kg., egy sertésnek 3—4 kg.

Tanácsadás takarmánymész és fenti betegségek tekintetében kívántra ingyen. Költség csekély, hasonló szerzesen 1 kg. kílós próbacsomag K. 2.— szállítva bécsi gyár raktárából 50 kg. K. 11.—, Budapestre szállítva.

### Barthel M. & Tsa. Bécs

X/1, Siccardsburggasse 44.

Magyar levelezés.

Magyar levelezés.



## Legközelebb az Apollóban!

Az egész ország  
kacag és nevet!  
Falrengető a tapsorkán!

# Mundi Rosenkranz nászuton.

Az idény legkacagtatóbb boházata!  
Mindenki nevet, mulat!

A legsavanyubb ember  
vigad e képnél!

## Mulassunk!

Ki ne emlékeznék a régebb generációból arra az egyedül álló sikerre, melyet a Folies-Caprice-ban

## MundiRosenkranznászuton

ért el? Több éven keresztül ez a boházat volt a fővárosi és vidéki közönség legkedveltebb darabja, az emberek tiszser is megnézték és egy órán keresztül harsogott a terem a kacagástól! Több mint

ezerszer ment a boházata a Folies-ban!

Ilyen sikert soha darab még fel nem tudott mutatni. Steinhardt és Rott ebben a boházataban aratták legnagyobb, maradandó és egész Európában elismert sikerüket.

## MundiRosenkranznászuton

most már meg van örökítve az új nemzedék számára is! A világhírű Vitoscopegyár filmre dolgozta fel a boházatot, sőt kibővítette egy feledhetetlen esküvő és vasuti jelenettel. A főszerepeket Hornfeld, az ismert berlini kórikus és a Herrenfeld-Theater igazgatója a Hanny Weisse (Egy test két lélek szobalányát játszotta) a legszebb berlini színésznő játsszák!

Azonkívül legközelebb jön:  
Pompeji végnapjai és a  
Fedák sorozat,

# Johann Maria Farina **Gegenüber dem Rudolfsplatz**

csakis ez a valódi  
**kölniviz, kölniviz-pouder és kölniviz-szappan.**

Kapható drogériákban, gyógyszerárakban és illatszertárakban.

## Ne tessék elfogadni

Kölniviz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi de sokszor utánzott JOHANN MARIA FARINA **Gegenüber dem Rudolfsplatz.** Akkor sem kell elfogadni helytelen és utánzott kölnivizet, kölniviz-poudert és kölniviz-szappant, ha az itt jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az Ön lakhelyén, mert a világhírű cég magyarországi képviselöje:

**Holczer Emil Zoltán, Budapest, VIII. ker., Szigetvri-u. 16. sz.**  
egyszerű levelezőlapra azonnal válaszol és közli hol szerezhető be az eredeti minőség.



## Ez az igazi!

**„Wagner Hangszer-Király” Budapest, József-körút 15**  
Különleges hangszerei a következők:  
Varázsluvola, ajándékkal 4 korona  
Csodasztrómba vastag rézből 6 korona  
Tündérharangok, 15 csengő 8 korona  
„János vitéz” luvola 1 és 2 korona  
Varázshegedű, felszereléssel 6 korona  
Jogászárogató billentyűkkel 16 korona  
Éneklőgép, amerikai, fölcser nélkül  
Saját javító szakműhelyek!  
A millánói, párisi és londoni kiállításokon a cég az első díjakkal lett kiüntetve.  
Fényképes árjegyzék ingyen!  
Óvás! Ügyeljünk a „Wagner” névre és a 15-ös házszámra.



lehet beszerezni kifogástalan minőségű  
**NAGYENYED = en** Gyümölcsfaalanyokat  
Alsófehérm Gyümölcs és Sétányfákat  
Sima gyökeres és oltott  
**SZŐLÖVESSZÖKET.**  
Árjegyzéket ingyen küldetnek  
**FISCHER és Tszai**  
faiskolák és szőlőoltványtelepek  
Tulajdonosok: ifj. AMRROSI M. és Fischer L. örökösei.

Oszi ültetésre ajánlom a következő  
**10 legrszebb**  
legbőtermőbb és legnemesebb  
**szamócafajt.**

24. **Albert szász király.** Rendkívül bőtermő fajta melynek gyümölcsei óriás nagyság, kitűnő tartósság és főléségs illatos zamattal tűnnek ki. Ezen kiválon becses fajta már évek hosszú sora óta kultiválom kiterjedt mértékben és mint a legjobbakat egyikét különösen ajánlom. Minden évben rendkívül bőtermőnek é ellenállóképességét bizonyítja.

39. **Laxton Noble.** Gyümölcsei igen nagyok, formájuk szép, zamata pumpás illatos borizó. Husuk tömör, ragyogó skarlátvörös.

44. **Sharpless,** a nyári hőségnek kitűnően ellenálló elit-fajta. Gyümölcse igen nagy, igen nemes!

3. **Kajszinbarack.** Középkorai, igen nagy, kajszin-erű izzel.

La40. **Royal Sovereign.** Egyike a legpompásabb aixon-telék tenyészéseknek Szivalaku. Igen nagy ngen finom.

31. **Competto.** Késői, óriás gyümölcse, kiváló jó

22. **Kaiser magonca.** Az „Albert szász király, tulajdonságával bír: roppant nagy és kitűnő tartósága, fölülmúlja azonban korai érésével.

41. **Sensation.** Késői, roppant nagy, igen finom

46. **Gyöző.** A legkorábbiak, legnagyobbak és legjobbak egyike, a mellett ingan dusan termő.

90. **Deutsch Evert.** Valamennyi legkorábbi-ika. I. rendű elite-faj, gyümölcse nagy kerekded, szivalaku, finom és zamatos.

100 drb. K 550. 500 drb. K 20,—

1000 drb. K 38.—

A legtermékenyebb, egész éven át gyümölcsrel megtelt szamócafaj az új remontáló

## La perle.

gen bőtermő, gyümölcse meglehetősen nagy finom, illatos zamattal.

100 drb. K 7.50, 500 drb. K 35.— 1000 drb. K 60.—

Az összes növénykudemények bérmentetlenül mennek.

**Mühle Árpád,**  
udvari szállító, kereszleti telepe  
Temesvár.

### INGYEN

megkapja a kir. születési intézet főbábájának magyar nyelvű utasítását arra nézve hogy mily módon óvhatja meg nejét a túlnagy gyermekáldás ellen. eredmény biztosítva. Köszönő leveli czerázatra Frau A. Kaupa, Berlin SW315, Lindenstr. 51.

## Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Részvénytársaság menetrendje **Vukovár-Ujvidék között**

Közlekedik naponta péntek kivételével

Lefelé:	Felfelé:
ind. 4:00 reg. Vukovár, vasut ér. 6:50 este	
> 4:10 > Vukovár, város > 6:35	
> 4:50 > Bácsujlak > 5:35 délu	
> 5:05 > Opatovác * > 5:10	
> 5:30 > Dinabökény > 4:30	
> 5:55 > Sannegrád > 3:55	
> 6:25 > Iilok > 3:20	
> 6:35 > Palánka > 3:05	
> 7:20 > Susek Koruska > 1:55	
> 7:30 > Bánostor > 1:40	
> 7:45 > Cserevic > 1:25	
> 8:00 > Ófutak > 1:10	
> 8:10 > Beocsin > 1:00	
> 8:45 > Ujvidék > 12:10	

\* Ladik-állomás.

## A fájdalom csillapító

szerek már sokszor megkímélték az embert na gyobb operációk alvételétől.

A **prágai házikenőcs** (Zugsalbe) megbiható szernek bizonyult 40 év óta. Megóvja a sebeket, nyhítja a gyulladást és fájdalmat, hsi-tóleg, hat, a behegőést előmozdítja.

Pósta! küldés naponként.

1 doboz 70 fill. — 3 k. 16. f.

előzetes postai beküldés elie- nében 4 doboz, 7 kor. ellené- ben 10 doboz bérmentve kül- detik Ausztria-Magyarország minden állomásra. FIGYEL- NI tessék a szer készítő nevére

az árú és védjegyre. Valódi csak 70 fillér.

**B. Fragner, cs és kir. udvari szállító**  
gyógyszertára a »fektele sashoz«  
Prag, Kleinseite, Neruda-utca sarkán, 203. szám.  
Raktárak Ausztria-Magyarország gyógytáraiban.



A világ legnagyobb motorgyára. Több mint 400 hivatásos szakember.

**Eredeti BENZ MOTOROK**

Minden gazdasági célra alkalmas.

**Benz Magyar Automobili- és Motorgyár Rt.**  
Budapest, Központi V. Deceitlyu-utca 10. Tel. 121.  
Szeged, Magyar V. Deceitlyu-utca 10. Tel. 121.  
Tatabánya, Kossuth u. 108-110. Tel. 22-24.

